　　赵世举：推动基于现实问题的语言研究

　　——记武汉大学文学院教授赵世举

　　得益于信息化、全球化，语言的功能空前拓展，成为促进经济发展的重要动力。武汉大学文学院教授赵世举主要从事汉语语言学、语言应用等方面的研究。他一直关注前沿，注重学术研究与学科开拓相结合，在语言战略与语言政策及规划、当代语言生活、语言新兴领域、汉语国际传播等研究领域推出了系列成果。

　　从国家战略层面研究语言

　　赵世举表示，随着信息技术的高速发展，一些与语言密切相关的产业和职业应运而生，正在成为当代最具活力的经济增长点和科技创新生长点。

　　“语言越来越成为重要的基础资源和战略资源。”赵世举介绍，这不仅表现在科技领域和经济领域，也表现在安全领域。在信息化战争中，作为信息最重要的载体，语言资源和语言能力已成为军事实力的核心要素之一。

　　在赵世举看来，语言是软实力也是硬实力。当前，很多国家都把汉语列为“关键语言”。同时，英语等强势语言对我国语言生态强力侵蚀，不仅影响我国语言健康和语言地位，而且也危及文化安全和意识形态安全。保障国家语言文化安全，不仅需要防外侵，而且需要强内功，不断增强中国语言文化的活力和竞争力。为此，他在汉语国际推广方面做过很多探索。

　　为进行系统的战略研究，赵世举主编的《语言与国家》2015年出版。该书从国家战略高度全面系统地探析了当代语言功能的新变化以及语言应用的最新进展，以大量鲜活的事例揭示语言对于国家地位、国家安全、经济发展、科技创新、社会进步、文化建设、国家治理的重要作用。

　　回应语言服务需求

　　语言功能的不断拓展，带来了很多重要的语言需求。赵世举举例说，如计算机技术、网络技术和人工智能的发展，迫切需要语言学理论、语言知识、语言资源和语言技术的支持。在安全领域，语言侦査等的广泛应用带来了对语言分析技术的旺盛需求；在科技和经济领域，语言文字标准、语言技术标准、语言资源开发和利用等，都需要有相应的语言服务。

　　赵世举认为，语言在一带一路建设中有着广阔的用武之地。一带一路涉及国家众多，各国历史、文化、宗教、民族、政治差异较大，因而需要通过语言文化交流，增进彼此了解、信任，探寻不同国家在文化、利益方面的契合点，促进文明互鉴和民心相通，为经济合作和政治对话创造有利条件。

　　“一带一路建设实施，会促进国家之间人员的大流动，出现更为复杂多样的语言生活环境。怎样帮助流动人员克服工作和生活中的语言文字困难，实现交流沟通无障碍，是必须回应的一个重要需求。”赵世举表示，应借国家和社会之力，构建国家语言智库体系，大力推动基于现实问题的语言研究。

　　实时观测研究中国语言生活

　　当今，我国语言事业正面临着前所未有的新形势：有难得的机遇，也有严峻的挑战；有突出的问题，也有旺盛的需求。赵世举表示，实时观测语言生活动态，深入研究各种语言问题和需求，化解语言矛盾、改善语言服务至关重要。

　　语言观测研究有两个视角。赵世举介绍说，一是向内看，观测语言自身的发展变化、使用状况、语言学术及技术的新进展等，捕捉语言使用和发展演变的规律及趋势；二是向外看，主要关注社会对各种语言问题的看法及语言生活关涉的其他领域，以此来考察语言与社会的关系及其折射的社会万象。

　　为有效监测语言生活动态，赵世举主持创建了中国语情与社会发展研究中心，实时监测和研究中国语言生活，尤其关注有关国计民生的重大语言文字问题、热点问题和突发事件，以及语言文字新变化，并以不同方式及时准确地分析、反映语情状况。

　　为整合多学科力量，致力于语言科学的理论创新和应用领域拓展，赵世举主持创建了“语言科学技术与当代社会建设跨学科创新平台”，在语言理论创新与语言信息处理技术、跨语言媒体检索技术研究以及数字化资源库建设等方面取得了初步成果。此外，在语言经济、语言服务等新兴领域也推出了有影响的成果，拓展了语言应用新领域。

　　“对语言生活的关注，不能仅停留在现象观察和一般性实践层面，语言观测研究的深化迫切需要理论建设。”赵世举建议，应当逐步构建和不断完善语言观测研究理论体系。
